

# Not Found

The requested  
URL /GB/64184/64186/66634/2006cpc\_sj\_  
was not found on this server.



## 政治决议案——现在革命的形势与中国共产党的任务[中国共产党第六届中央执行委员会第二次全体会议文件（一九二九年六月底至七月初）]

（一九二九年六月二中全会通过）(1)

【字号 大 中 小】 【打印】 【关闭】

### 1、国际革命危机的加深

（一）六次大会与共产国际六次大会指出世界革命已进到第三时期，即是世界革命各种的危机进到异常激烈的时期，同时并指出在这国际形势之下是能够帮助中国革命的发展。这一年来国际上各种重大事变之经过，充分证明这一估量的正确。第一，帝国主义战争的危机更加紧迫，各帝国主义国家受着生产力的发展与市场枯竭的矛盾的推动而加紧争夺市场，重行分割殖民地，互相敌视，特别英美的冲突，已是毫不掩饰的公开的加紧的准备战争。英法海军协定揭露各帝国主义国家都如火如荼的竞相增加军备。在太平洋上因瓜分中国问题英日与美的冲突也是同样的紧张。英日同盟复活的空气，曾一度传播于国际间，这都是空前惨酷的世界大战快要到临的充分的证明。现在英国资产阶级虽然换了一个新的工具，所谓工党内阁，这不过是资产阶级想借此欺骗工人（阶级），以便利他更加紧他的战争的准备。帝国主义战争的灾祸，决不会有半点的和缓。他如日本乃至法国将要发生的内阁更迭，也是同样的把戏。第二，苏联社会主义的经济的巩固与发展吸引了全世界无产阶级更加认识了社会主义前途的光明，促进了他们斗争的勇气，苏联遂成为世界反帝国主义斗争的大本营。因此帝国主义进攻苏联的企图更加积极了。帝国主义的反苏联的联合继续的增长，他在西方与苏联为邻的国家中加强军事的准备，指挥阿富汗的军队袭击苏联的区域，最近又指挥着中国国民党政府搜查哈尔滨的苏联领事馆，想借口把中东路夺在手中，实现他军事上反对苏联的目的。最近的裁减军备会议（帝国主义者在这个会议中一致的否决了苏俄（联）底真实的裁减军备的提议），以及巴黎的赔款会议，不只明显表现了帝国主义相互间的矛盾，并且表现了一切帝国主义国家共同对于苏联的阴谋。帝国主义者把中国的反动派买办地主资产阶级加入反苏联的联合中。这些压迫中国革命的刽子手同时就是帝国主义者反苏联的工具。最近苏联领事馆之搜捕以及中国资产阶级之不停止的进攻苏联等等，都是中国的反动派在外国帝国主义者指挥之下的一贯行动。所以进攻苏联的战争，也是日益迫切。第三，各国的阶级斗争，与殖民地的革命运动，尤其是日益激烈起来。巨大的罢工不断的在各帝国主义国家中爆发起来（德国五金工人，英国法国与波兰的纺织工人，英国矿工，日本海员等），今年五一节全世界工人阶级壮烈的总示威，特别是德国工人阶级开始了他的武装冲突，已经使全世界资产阶级发抖。帝国主义在工人群众日益左倾的威吓之下，积极企图打破工人群众革命斗争和拥护苏联的意志，是帝国主义进行世界大战、反苏联战争以及一切帝国主义行动的主要前提之一，因此，帝国主义者除掉以法西斯蒂方式压迫屠杀工人群众外，更一方面使社会民主党和黄色工会与政府机关更加亲密的合作，另一方面又豢养所谓左派社会民主党(2)的新工具来欺骗工人群众，企图在这样左派改良主义者联合中解决这个任务。这些帝国主义的新旧工具虽然极力用尽一切方法来阻止群众的革命斗争，但是广大群众仍然日益趋向于革命，共产党在群众中的影响日益增大。殖民地的革命更有显著的发展，印度已开始了他的革命高潮，阿富汗的革命虽遭了英帝国主义武力的压迫，但仍在继续进行，拉丁美洲的革命不断的爆发，中国革命又是开始复兴的形势。全世界革命的火山都在冒火吐烟了。这样帝国主义战争危机的加紧，进攻苏联的迫切，与国际革命斗争的激剧化，很明显的是世界革命各种危机的同时加紧，这些危机的爆发，便是世界革命巨潮的来到。

（二）在帝国主义战争危机中，瓜分中国是主要的导火线之一。在帝国主义进攻苏联战争当中，中国也是帝国主义进兵的重要的根据地，这样一方面固然加重了中国工农劳苦群众在世界反帝国主义革命中的任务；另一方面，帝国主义相互争夺的矛盾推动着中国军阀战争特别加紧，使豪绅买办资产阶级的统治力量益加削弱，特别是世界革命的激剧，可以增长中国工农劳苦群众无限的革命的勇气。所以现在的国际形势是可以帮助中国革命的进展。

### II、现在中国政治局势的根本矛盾与革命形势的开展

（三）依据国际形势观察中国现实环境，应更加认清外国帝国主义是中国一切政治经济生活中真实的统治者。（自中国大革命失败后，尤其是国民党打下北京后外国帝国主义在中国的统治）(3)日益加强；英日帝国主义势力在南北有显然发展，英国在南中国的统治恢复，日本出兵山东侵占北满，显然是互相默契瓜分中国的进行，同时美帝国主义在中国也有突飞进步的，对华贸易增进的速度既突破以前的记录，特别是因为中国资产阶级的买好，已经取得了许多政治上的经济上的新的特权（如财政顾问，航空协定，这对于美国帝国主义计划有极大的军事意义）。英日美各个帝国主义对中国的侵略

### 郑重声明

本栏目所有文章仅供在线阅读及学习使用。任何媒体、网站或个人不得转载、转贴或以其他方式使用。违者将依法追究其责任。

本书目录

既然同样增进，于是在市场上在政治上在各种特权的攘夺上都发生不可调和的冲突，遂造成现在英日美互相敌视的三角冲突（的形势。美帝国主义一贯的“门户开放，机会均等”的政策，这是公开的攘夺英日既得特权的口号，尤其是最近一年来美帝国主义挟其庞大的财政资本的优势著著迈进，更引起英日的嫉视，所以现在太平洋上英日美帝国主义三角冲突）(4)之中已表现着英日接近与美对抗的形势。帝国主义既然这样互相竞争，遂各自操纵中国的军阀与反动的政治派别，成为他的攘夺的工具，由此造成中国不断的军阀战争，这是目前中国政治局势中第一个根本矛盾。我们要明白指出这些帝国主义强盗的互相敌视，完全是为着争夺中国的利益，任何一个帝国主义对中国都是一样的侵略的政策。美帝国主义的政策与英日帝国主义的政策在根本上没有一点不同，所谓承认关税自主与修改条约，这不过是美帝国主义的一种自由主义的假面具，门户开放机会（均）等政策的一贯的表演。只有反革命的资产阶级才会幻想在美帝国主义帮助之下来取得中国工业的独立的发展，这就是改组派的理论的基矗其实关税的相当的增加只是帮助了军阀战争的军费，更加助长军阀战争，于中国民族工业的发展并没有帮助。美国的投资也是与英日一样首先要投资于交通运输事业以便于他的商品市场的扩大，并不能适合于中国民族工业发展的直接需要。并且美帝国主义这种政策因为英日的对抗和其他各种矛盾的关系，必然要遇到严重的打击而无法进行，纵令这种政策有多少的实行，在客观上纵要使中国民族工业相当的发展。但是这样发展的过程始终是在帝国主义经济控制之下而使中国更加一天一天走向殖民地化的道路。所以如果认为美帝国主义的政策可以帮助民族资本主义独立的发展，便是坠入了资产阶级理论的泥坑，是一个极大的错误。还有第二个很大的错误，就是过分估量美帝国主义在中国势力的发展，以为美帝国主义已经取得了南京政府的领导权。这更加不明了帝国主义相互间的争夺必然要加紧战争的危机，决不是从和平外交上可以得到。这种观念是一样的帮助美帝国主义的宣传的极端错误观念。

(四) 现在中国的经济上封建阶级尚有极坚固的基础，占人口最大多数的农民，大部分都在地主阶级惨酷剥削之下。虽然因货币关系的发展，封建剥削关系受着很重大的打击，而日益崩溃，但仍然是占有很大的优势。特别是因为帝国主义的侵略发生广大失业破产的群众造成封建军阀制度的基础，使国家封建制度的残留又有一时恢复的形势；再加以帝国主义的利用与维护，于是军阀制度，封建的和半封建的上层建筑仍然是中国政治变动的主要动力之一。没有根本消灭封建的或半封建的民主革命，则不会解决中国的基本问题。中国弱小的资产阶级，本身已（既）还带有封建的剥削关系，尤其是他要企图统治全国，更不得利用军阀做他的工具，因此形成现在买办地主资产阶级军阀联合统治的政权。所以国际反对派以为中国已经完全是资产阶级的政权，中国革命已经是社会主义革命的性质，这完全是抹煞一切中国实际的经济剥削关系的无稽之谈，所以中央全体会议坚决的指斥了这种观念以及类似这种观念的倾向是极端错误的。

(五) 过去一年中国经济状况表现有相当的活跃，一直到现在，大部分仍然是帮助了帝国主义工商（业）的恢复，只有很小的一部分影响到中国民族轻工业（特别是丝业到现在仍是停滞之中）。同时各地方中国民族工业仍然继续着转递于外人之手（有些企业卖给日本（人）了）。固然中国民族资本主义之相当的发展虽然是很困难，但在最近的将来决不是绝对不可能的。所以中国全国生产力向独立的民族资本的路线的发展倾向，将要反对着由国际帝国主义所施行的使中国殖民地化的倾向。所以认为资产阶级反革命以后，便完全与帝国主义的利益混合了而没有一点矛盾，是不正确的。因为中国民族工业独立的发展与帝国主义的利益有不可调和的矛盾，中国民族资产阶级绝不能完全放弃自己的民族改良主义的政纲。

同样，中国民族资本发展的倾向，也要与中国尚很坚固的封建剥削关系发生矛盾，中国资产阶级也同样的要主张自己的（民族的）(5)民主的改良政纲（如二五减租，减轻田赋等），以便利自己的发展。但是在中国中小地主占优势。特别是货币关系发展使这些中小地主主要日益趋于破产的形势之下，就是这样的些写改良的）(6)政纲，也是地主阶级所不能接受。这样，便推动着中国豪绅买办资产阶级争夺这一反革命联盟统治的领导权。同时以中国军阀制度的存在，各系军阀争夺地盘财政的冲突，永远无法解决，于是中国反动统治阶级的各派与各系军阀，互相勾结互相利用，特别是各个帝国主义的指使，遂造成中国连绵不已的战祸，这是中国现在政治局势中第二个根本的矛盾。

(六) 我们决不应夸大了这一矛盾的事实，资产阶级的改良政纲是一种经常的与帝国主义和封建势力妥协的政纲，就是使中国屈服在帝国主义和封建（势力）压迫之下。并且中国资产阶级的各部分与各个帝国主义有经济上之共同利益，使中国资产阶级对于帝国主义不能采取一致的政策。各部分的资产阶级与这一个或那一个的帝国主义有互相联系，在民众中间发生了反对与他相竞争的帝国主义的的运动的时候，则资产阶级在虚伪的反帝国主义的旗帜之下，也要利用这种机会（例如在汉口反对日本帝国主义的运动）。并且即是在这种资产阶级的运动中，只要这个运动牵动了广大的群众，资产阶级立刻就要反攻。

同样的中国资产阶级也尚未完全脱离封建的土地剥削关系，使各部分的资产阶级与各部分的封建势力在乡土的关系上还有密切的联系，这样使中国资产阶级对封建势力也更不能采取一致的政策，故他同样不能实行农村的改良，甚至二五减租的假面具最近也在浙江作了最后一次的撕破。所以资产阶级与帝国主义和封建势力中间表现的矛盾，仅是为要求帝国主义和封建势力些小的的让步，都不能得到容许，决不是资产阶级是有什么推翻帝国主义和封建势力统治的要求。并且以帝国主义，封建势力的强大，和资产阶级力量的弱小，在这种冲突的过程中，中国资产阶级，必然要一步一步的出卖中国民族独立的利益，妥协封建势力。特别是资产阶级对群众斗争的恐惧，天天在设法镇压群众的革命运动，更加要妥协帝国主义与封建势力。并且帝国主义与中国反动的各个阶级和各个派别间的矛盾会在它们对于中国革命的共同的矛盾之前仍然是要联合一致。谁要认为反动中的一个阶级或一派会走到或“被迫到”革命方面来时，则他自己既走到中国的反动方面去了。所以以为资产阶级反革命以后，便买办化了，与帝国主义封建势力的利益混合了，没有矛盾了，自然是不正确的；但是如果夸大了这一矛盾，以为资产阶级还有推翻帝国主义和封建势力统治的要求，还有革命的作用，更是极大的错误。

(七) 所以现在的以及未来的军阀战争，帝国主义的相互冲突固然是这些战争的主要动力（不管他是直接的或间接的），军阀抢夺地盘的争斗固然是这些战争的直接导火线，但同时确反映着豪绅地主与民族资产阶级的阶级矛盾以及资产阶级和封建势力各部分利益相互的冲突。这三种矛盾的相互表现使着中国统治阶级内部的虚伪和平与表面统一都不能有好长时期存在，战争乃成为统治阶级内部必不可避免的经常的状态。就现在的事实，更是一个长期混战的局面。所以如果以为中国资产阶级可以以和平的方法，一步一步的实现他的改良的政纲，走向中国的统一与解放，这完全是一种无稽之谈。

所以驱逐帝国主义，肃清封建势力与统一中国三大任务，只有广大工农劳苦群众斗争的完全胜利后，才能彻底的实现。

(八) 中国资产阶级既然不能求得帝国主义与封建势力的让步，要与帝国主义的商品竞争，所以他唯一的出路，只有更加紧对工人的剥削。这一年来工人群众的生活状况，已经比以前更加低劣。中国地主阶级要维持自己的地位，也只有更厉害的剥削农民，特别是中国的军阀，对广大劳苦群众的残酷的剥削，捐税的繁重，战祸的流行，因此更使广大群众加速的破产与死亡。现在的空前的灾荒，决不是偶然的现象，这是帝国主义的侵掠，军阀的剥削，地主阶级和资本的压榨所造成。这样的结果，当然要激动着广大工农劳苦群众为救死求生的斗争，同时帝国主义对中国侵掠加强，当然与中国广大工农劳苦群众要求民族独立自由的愿望绝对相冲突，因此引起了中国反帝运动的复兴。从济案以后各地广大群众的反帝运动不断的爆发，一直发展到上海“五卅”纪念与援助张案(7)的总示威。这种形势恰与帝国主义对华侵略相对抗。所以这样的斗争必然继续向前发展，最后更要汇合各种的斗争成为革命的巨潮，驱逐帝国主义，颠覆统治阶级，建立工农兵士贫民苏维埃的中国。任何反革命的白色恐怖与改良主义的欺骗，都不能消灭这一革命胜利的前途。所以现在反动统治与群众革命斗争的冲突是中国目前政治局势中第三个根本的矛盾而且是最严重的矛盾。

这一年来的过程，中国资产阶级不只是没有解决这些根本的矛盾，而且是他自己企图解决的问题也一点没有解决。所以很明显的中国革命的危机是在一天天(加深的)。

六次大会后工农群众的斗争尤其大城市工人斗争自去年“五三”以来，的确是逐渐复兴的形势。这不仅上海自邮务水电两次罢工推动了最近数月来将近两百次的工人斗争，发动了两年来所未遇见的数千人纪念“五一”的盛举以及数万工人学生群众“五卅”政治的大示威，便在北方也由半年来大小数十次的工人斗争酝酿到开滦五矿的怠工，在香港最近三月我们领导的工人斗争有十六次，便在湖北工人斗争的情绪也绝不是低落，在满洲过去数月中也还有八九起可以统计的工人斗争。在乡村农民斗争并未停息，苏维埃区域并未完全消失，朱毛红军仍然在反动的区域存在，投身到农民暴动区域的兵变仍时时发生。过去反日运动的发展，客观上亦确是表现广大劳苦群众反帝情绪的高涨。城市贫民反对苛捐什税的斗争也是不断的兴起。并且在这样斗争的形势中已表现着几个重要的发展的现象：第一，从日常的小斗争已发展到了大的罢工运动；第二，从反抗资本进攻的经济的斗争开始进到争自由反国民党的斗争；第三，黄色领袖和改良主义的欺骗影响已相当的缩小，上海几个有基础的黄色工会下面的群众都发生很激烈的反黄色领袖的斗争；第四，共产党与赤色工会在群众中的影响已有相当的扩大。这些都足以证明城市的工人斗争在正开始复兴，乡村的土地革命运动也逐渐在开展，整个的革命运动都在向前发展。所以认为群众斗争只是一种暂时活跃的形势，而不会有他继续开展的可能的前途，很明显的是不正确的观点。虽然这些现象不可以过分估量，但新的革命高潮的象征，的确可以看见。且党的领导，在这半年来艰难困苦的工作环境中，所争得的一些进步，如上海在邮务水电罢工以来，党在工人群众中的影响和领导的确较以前扩大。香港从和平发展的现象转变到能发动和领导工人小的斗争。北方从合法运动与隔离群众两极端的现象中逐渐的争得在群众斗争的相当影响。这虽是很小的进步，但确是我党在几月来艰苦斗争牺牲许多同志战胜许多困难得来的结果。这一结果是党有可能去领导广大群众斗争之不可忽视之基点。自然，在这些群众斗争中还有许多的弱点，如改良主义在群众中的影响存在，群众中失败情绪与合法观念并未减轻多少，黄色的群众组织仍有增加，特别是党的领导力量薄弱以及党与群众脱离的现象还没有大的改善。因此，如认革命高潮是马上或很快地就要到来，很显然地对于革命的急性玻中央全体会议坚决的指出，如果我们不能逐渐地克服这些弱点，则正在开始复兴的工人斗争必又要经挫折而延缓进展，土地革命得不到城市工人的领导也必然要受着继续不断的挫折，党的很少进步又必要遇到新的阻碍，故就理论上说来，当然不否认这一直接革命的胜利有延长几年的可能。但是因此便以为中国将有长期的“和平的”发展而没有中国社会所存在的各种基本矛盾的严重危机，以及革命高潮的来到将要延长到遥遥无期的等观念，这都是莫大的错误。党必须纠正同志中间以这一种或那一种可能极端为出发点的分析方法，必须坚决地认定只有斗争，只要看我们争取群众的力量，才能决定革命高潮到来的快慢行程。

### III、党的总路线与基本任务

(九) 根据上述的政治形势的分析和估量，证明六次大会与共产国际六次大会和国际执行委员(会)最近的指导信所指出的，目前党的总路线，是争取广大群众以准备武装暴动，是完全正确的。党在一年来工作的结果，党政治影响已有相当的扩大，党与群众的关系已有相当的进展，但是国民党在群众中的威信尚未完全打破，改良主义在群众中还留有很多幻想，群众组织斗争力量还很薄弱，党在群众中的威信还没有广大坚固的基础，所以党应更坚决的继续执行这一争取群众以备武装暴动的总路线。

(十) 根据现在革命的形势，革命主观的弱点和一年来党的斗争的经验，党要争取广大的群众，必须坚决执行下面的任务：

1. 加强反帝国主义的斗争，联系到反对世界大战与拥护苏联。帝国主义的侵掠加强与国民党出卖民族独立的利益，已使广大群众极端愤慨，所以党应坚决的发动并领导一切反帝国主义的斗争，使广大群众都团结在党的周围。同时党应更进一步的指出帝国主义瓜分中国和抢夺其他殖民地的世界大战的危机的紧迫，指出苏联是世界反帝国主义革命的唯一领导和帝国主义进攻苏联的企图，并且号召广大群众作坚决反抗的斗争，只有这样才能发动广大群众在党的政治影响之下与世界革命的力量亲密的联结起来，而达到颠覆帝国主义统治的最后胜利。在反帝国(主义)斗争的理论与策略上有几个基本的观念必须严重的指出：第一、帝国主义统治中国最主要的工具是中国封建的和半封建的残余势力，所以不能根本肃清封建的和半封建的残余，虽(就)决不能推翻帝国主义的统治，同样，如果不能推翻帝国主义的统治，决不能完成土地革命，因此推翻帝国主义的统治与领导土地革命彻底的完成是目前革命阶段上两个不可分离的主要的任务。第二、如果因此便以为在土地革命斗争以外，便没有独立的群众的反帝国主义运动，当然是很大的错误，因为广大群众受着帝国主义的压迫，必然要起来坚决的斗争，所以我们必须坚决的经常的加紧领导反帝斗争。反帝斗争的扩大当然可以推动工人运动农民斗争的发展，同时必须工人运动农民斗争有了比较大的基础也才能推进反帝运动广大的发展。所以反帝运动与工人经济斗争农民运动是有互相影响互相推进的作用。如果不注意工人农民的日常工作，而单纯幻想爆发广大的反帝运动来掩护工人农民运动的复兴，更是极严重的错误观念。第三、在过去反帝运动中没有充分注意到反世界大战与拥护苏联的宣传和斗争

是一个明显的缺点，党必须坚决的纠正这个缺点，在一切群众斗争中特别在反帝运动，加紧注意反世界大战与拥护苏联的宣传和斗争，然后才能领导群众的革命斗争执行他在世界革命中的任务。

2. 坚决领导反对豪绅买办资产阶级国民党统治，发展一切群众的斗争，向着这一总的目标前进。国民党一切勾结帝国主义，妥协封建势力，残酷的压迫剥削的罪恶，已经在广大群众中暴露出来。党只有在一切群众的斗争中，坚决的提出反国民党的口号，领导一切斗争都向着这一总的目标前进，才能将国民党留在群众中的一些残余都打破无余，才能更加坚决群众革命斗争的勇气而团结到党的周围。

3. 扩大反对军阀战争的斗争。军阀战争直接加于广大群众以莫大的痛苦，党必须在一切城市与乡村中利用一切的机会发动并扩大反军阀战争的斗争，这一斗争必能卷入广大的群众，使在同一口号之下，一致的行动起来，这是目前特别重要的任务。反对军阀战争的总路线是要采用失败主义的原则，就是这些军阀战争只是统治阶级内部互相攘夺剥削工农劳苦群众的强盗战争，没有丝毫革命或进步的意义。所以党应坚决的号召广大群众起来斗争，对于任何一方面都加以坚决的攻击，而使之失败，同时要坚决的宣传只有群众的革命暴动才能消灭军阀战争的口号。但是在目前执行这一路线的运动的策略上是要利用一切军阀战争所给与广大群众的痛苦来发动广大群众的斗争，如反对摊派军饷，反对拉夫拉车，反对关闭工厂，反对增加工作时间，要求发饷，反对开差等。必须这些斗争已经掀动了广大的群众，工农兵士的斗争都已经有伟大的爆发，然后才能汇合到广大群众的革命暴动来消灭军阀战争的前途。所以，以为军阀战争起来不问工农斗争发展的形势如何便无条件的在士兵中发出暴动杀自己的官长的口号，这是很明显的错误。

4. 加强领导扩大并且深入土地革命的斗争。在大革命失败之后，地主阶级对农民的封建剥削，不但没有减轻，而且是日益加紧，资产阶级土地改良的政策一点也没有实行，所以土地革命的斗争仍然是继续的发展，各省不断的自发农民斗争都有土地革命的意义。大革命失败已经两年，而广东江西湖北湖南各地还有苏维埃区域的存在。工农革命的红军还在继续发展，固然统治阶级不能稳定军阀战争的继续是一个重要的原因，但是广大农民群众土地革命斗争仍在继续开展，更是基本的原因。所以土地革命彻底的完成固然要在全国工农暴动夺取政权的胜利以后，但是如果以为全国工农暴动没有胜利以前便没有农村的土地革命斗争，实在是一个错误的观念，相反的，在现在这样客观政治条件之下，农民土地革命斗争的发展，同时在土地革命过程中建立红军，是推进革命高潮决定全国工农最后暴动胜利的主要条件之一。所以党应继续坚决的发动并领导广大农民群众的土地革命斗争，特别是在苏维埃区域与游击战争中要加紧实行六次大会的土地政纲，然后才能夺取广大的农民群众在党的口号的周围，而消灭资产阶级改良主义的影响。

5. 继续反资产阶级改良主义的坚决斗争。资产阶级改良主义政纲，完全是妥协帝国主义妥协封建势力的政纲，就是延长帝国主义的统治延长封建剥削的最好的保障，所以不肃清改良主义在群众中的影响，不推翻豪绅资产阶级的统治，决不能实现彻底驱逐帝国主义肃清封建势力的任务。军阀战争不断的爆发，国民党继续一步一步的投降帝国主义，二五减租的公开取消，对群众的压迫剥削加紧，资产阶级改良主义在群众中的影响的确有相当的缩小，因此改良主义的派别如改组派第三党等都发生破裂溃散的现象。但是如果以为改良主义已经死灭，已经不是革命的严重敌人，这是不正确的。很明显（明）的，在各处的群众斗争中都还表现着对改良主义的幻想，黄色工会农会还在继续加多，特别在北方欺骗了广大的群众，并且群众主观上还存在着许多弱点，党在群众领导力量还很薄弱，这都是改良主义还可以继续发展的条件。还有资产阶级决不会轻易放弃了这一政策，必然要继续扩大他的欺骗的方法与宣传，所以改良主义仍是目前革命的最危险的敌人，仍然要我们继续加紧与他作坚决的斗争。但是如果又走到另一极端，夸大了改良主义的作用，甚至以为改良主义有很大的实现的可能，这更是极大的错误。因为国民党已不能取得帝国主义和封建势力的让步，不能解决中国革命的根本矛盾，那就很易于使这一改良主义的欺骗性在群众的面前暴露，决不会有长期影响的存在。所以只要我们能执行很正确的策略，必能克服改良主义在群众中的影响。反改良主义的策略，最主要的是要坚决的领导群众的斗争，在斗争中来揭破改良主义的欺骗。因为要把改良主义的影响在群众中驱逐出去，单只宣传煽动是不够的，主要要靠群众自己的政治经验。另一方面，对改良主义作系统的理论的攻击也是非常重要的工作，过去这一工作确实是异常欠缺，这是党以后应该特别注意的。

6. 加紧领导群众的日常斗争，进（一）步的汇合各种斗争到争自由（反帝国主义国民党军阀）（8）的总斗争。发动群众的日常斗争，仍然是目前争取群众的重要任务，因为在大部分的群众中还保留有很深的失败的情绪，斗争的勇气尚未提高，党只有提出一切的群众的日常的痛苦来发动群众的斗争，正确的运动（用）斗争的策略取得不断的胜利，然后才能渐次提高群众斗争的勇气，而调动广大群众团结到党的政治口号之周围。但是就现在的形势决不应拘束在日常斗争的口号之下，而应进一步的坚决的领导群众从日常的小斗争扩大到大的罢工，从经济的斗争发展到政治的斗争，并且应有计划的准备着汇合各种群众的斗争到争自由的总的斗争。因为在部分的群众中，日常斗争已经有相当的发动，斗争的勇气已经有相当的提高，特别是这些斗争都直接受到国民党的压迫，而使群众感觉到争取集会结社言论出版罢工自由的迫切的需要。所以党应坚决的起来领导群众的各种斗争到争自由反国民党的政治斗争，领导各工厂各作坊的小斗争扩大到同一产业或同一职业大的罢工。只有这样才能继续提高群众斗争的勇气，扩大群众的阶级的政治的意识，团结更广大的群众。如果拘束在日常斗争的口号之下不敢领导群众的扩大的斗争，这就无异于阻止群众的斗争，断送群众到国民党改良主义影响之下，放弃争取群众领导群众的任务。

7. 加强工会运动与黄色工会中的工作。如果党在工人阶级的中间没有巩固的基础，在各企业和工会运动中没有广大的工人组织的基础，党便不能在革命中握着领导的地位，所以加强职工运动特别是铁路海员矿山等重要产业工人中的工作是党的目前最主要的任务。在现在黄色工会不断的生长的情形之下，如果要树立党在职工运动中的基础，只有打人黄色工会中去，特别加强工作，揭露一般黄色领袖与国民党的欺骗，然后才能克服黄色主义的影响，夺取广大群众到党的政治口号的周围。如果以为支部工作才是党的基础，而忽视群众运动的工会工作，如果以为赤色工会才是我们的中心，而忽视黄色工会中的工作，或者轻视黄色工会的影响，而不加入进去工作，这些观念都是妨害党争取群众的基本任务的最不好的倾向。党的秘密的支部工作与公开的或半公开的公（工）会运动必须同时并进，然后支部才能成为真正领导群众的核心，才能组织广大的群众。必须加紧黄色工会中的工作，才能帮助赤色工会影响的扩大。

在职工运动中的中心策略是要力争赤色工会的公开，反对国民党（党）用委派整理登记的方法来禁止群众的自由。加紧黄色工会中的工作，反对黄色的领袖，组织接受我们的影响的左倾的干部分子，夺其广大群众，以转到赤色工会的前途。注意发展群众的日常斗争，组织同一产业或同一职业的同盟罢工。正确的运用工厂委员会的策略以夺取广大的群众。同时要特别加紧在铁路海员矿山等重工业工人中的工作。这些策略在职工运动决议案上应有详细的解释与说明，各级党部都必须坚决执行这一策略的路线。

8. 加强对农民运动的指导，更有计划的去进行工作。这一年来在客观上农民运动仍然是继续不断的进展，但的确欠缺党的有力的指导与有计划的工作。大部分的农民斗争都是一种自发的形势，所以大多数都在偏僻区域中发展，而在重要产业区域和中心城市的周围，农民运动极少发展。这样固然难于形成农民运动的中心基础，特别是在党的最后夺取政权的任务上看是莫大的缺陷。所以党以后必须特别加强对农运的指导，更有计划的去进行工作。农民运动的中心口号无疑地是没收地主阶级的土地交由农民代表会议处理。但根据两年来土地革命的经验，乡村阶级斗争的形势，在策略上我们必须认定贫农是斗争的中坚，中农是巩固的同盟者。富农于中国国家封建制度残余的剥削下，在相当的斗争阶段之中，我们还有吸引他参加反帝国主义军阀地主豪绅的斗争可能。所以无条件的反富农的路线是很错误的。但当着农民与他的主要敌人地主豪绅决战的时候，富农中兼半地主或拥有多数雇农的分子必然跑向反革命的方面，故同样地不应放松雇农贫农对他们的阶级斗争(9)。同时注意发展雇农的组织并领导他们的斗争，已经是党的迫切的任务，因为不仅是雇农与贫农是土地革命的领导力量，特别是在革命的下一阶段——社会主义革命的阶段，更只有雇农坚决的斗争与贫农结成巩固的同盟而就中农中立，才能取得反对农村资产阶级的胜利。现时全国的灾荒（现象尤其是北方的灾荒）（10）仍然继续，在客观上农村斗争有极大发展的可能，只是在农民群众中，北方的和平发展观念与南方失败后的躲避情绪都很浓厚，另一方面过去盲动残余烧杀政策等仍然存在，所以党在农村工作中的路线，必须坚决的反对右倾的机会主义的危险，同时决不可以放松对于盲动残余及其他左倾思想的纠正。党必须坚决地发动农民群众的日常斗争，促进乡村中阶级分化，并以游击战争重新团聚和发动广大农民群众到有组织的斗争，走向建立苏维埃深入土地革命的道路。自然这些斗争要尽可能地得到城市工人阶级的领导，要从斗争中加紧农民的组织，从游击战争中扩大农民的武装，以准备革命的最后胜利。

9. 领导游击战争，扩大苏维埃区域与建立红军。六次大会指出现在中国农村的各种政治的经济的条件，农民斗争很易于走到武装的冲突，所以党应坚决的领导游击战争与自发暴动，在游击战争中建立工农革命的红军。同时指出党在苏维埃区域的策略，是要坚决实行党的土地政纲，以发动更广大的群众，扩大苏维埃区域，同时要用尽一切的可能来扩大红军的组织，这是决定中国革命高潮的主要条件之一。一年来农村斗争的经过，农民自发暴动在各省不断的起来，游击战争继续扩大，红军组织虽然经过军阀无数次的围剿，不只没有消灭，而且得到了新的发展，这都证明六次大会的指示是异常正确，党以后应继续坚决的执行这一路线。但是党应同时注意游击战争的行动更有组织，更正确的实行农民斗争的口号，而坚决纠正盲动残余的烧杀政策，和其他错误的行动，才更能得到广大群众的拥护。至于红军行动的策略集中或分散，是要决定于一切客观和主观的条件，如军阀战争的形势，农民斗争的状况，以及红军组织的成份与地理的条件等，不应机械的一般的来指示集中或分散的策略。

10. 加强兵士运动的工作。中国军阀制度不仅在保持着半封建的关系上而存在而发展，并且帝国主义列强正维持着这一军阀制度以加紧其进行瓜分中国的阴谋，故中国工农革命如得不到广大兵士的参加，如军阀军队中广大兵士群众仍成为中国统治阶级与帝国主义压迫革命之最残酷的工具，则中国革命便是发动起来，也将不能得到并保障最后的胜利。但中国大革命的震动与工农运动的高涨不是空过的，尤其是两年来农村经济破产的急剧，灾荒区域的扩大与土地革命的开展均足以加紧中国军阀走向溃崩的过程。在这里，事实的表现便是军阀对人民的剥削已到搞筋吸髓的地步，对地盘的争夺更加剧烈，战争的祸害更加扩大，军队的生活更加恶化，新军阀克扣军饷虐待兵士方法比旧军阀还要残酷；因此，军队的倒戈与士兵的哗变以及整队的士兵投转到农民斗争区域与红军方面都时有所闻。所以反军阀战争运动，破坏军阀军队与争取士兵群众到革命方面来，在中国革命中实有一般的重要的意义，应成为党的经常的主要任务之一。六次大会以来，各级党部对于士兵运动的工作有一般的忽视，党应用极大努力纠正这一倾向，加紧动摇军队的宣传，鼓动士兵群众日常生活的斗争，以联系和发展到士兵群众投身于土地革命运动，同时在士兵群众中发展党的秘密组织以树立工作基础，以夺取广大的士兵群众到党的政治影响之下来。过去在兵士运动中有两种错误的观念：第一就是兵变主义，以为兵士运动的目的是破坏敌人军队，所以应该以兵变为原则。而不知道我们的任务是在夺取广大的士兵群众，盲目的兵变，只是消灭党在兵士中的基础，对于敌人的打击极微，这完全是与我们的任务不相容的，所以我们在原则上反对兵变主义。至于自发的兵变，或已破敌人发觉不得已而兵变，或者是在红军与苏维埃区域和农兵（民）斗争激烈的区域接近的地方军队为着保障农民斗争的胜利而需要兵变，当然我们要坚决的领导。第二种观念以为兵士运动没有日常的经济斗争的工作，其实不然，军队一样的有日常经济斗争，并且有日常斗争，才能激起广大的兵士群众的反官长的阶级觉悟。这种观念的错误，结果是一样的要走向兵变主义方面去。在帝国主义驻华的海陆军中，党一向缺乏有系统的破坏工作。根据上海暴动与汉口夺回英租界时经验，帝国主义驻华海陆军的压迫与（在）他们中间的士兵运动，尤其是在安南印度士兵中的运动，对于革命与反革命的决战实占非常重要的位置。党应一方面在群众中从事要求撤退帝国主义驻华海陆军的运动，另一方应在这些士兵中间有经常的宣传工作，以促其觉醒和自己要求撤退，尤其要督促青年团加紧这一工作。

11. 巩固党的组织，扩大党的无产阶级的基矗一年来工作的结果，克服许多的困难，已开始表现着党的进步，但是党的组织特别是支（部）还没有脱离涣散的现象，党在产业无产阶级中特别是铁路海员矿山工人中的基础仍是异常薄弱，这样决不能使党成为群众斗争的强固的领导者——无产阶级的先锋军。所以党应用尽一切的力量来克服许多困难，巩固党的组织，扩大党的无产阶级的基础，这也是党在革命中的重大的任务。

12. 宣传与教育的任务。党必须坚决的勇敢的在一切群众的日常经济的政治的斗争中极力扩大党的政纲的宣传，特别是武装暴动推翻国民党的统治建立苏维埃政权是群众解放的出路的意义。同时特别加强共产主义思想的宣传尤为重要，过去对于这一点极少注意是一个莫大的缺点。一切日常鼓动的口号都须与党的宣传口号联系起来，才能使广大群众在不断的斗争经验中深切了解党的口号的正确，然后在革命高潮到来的时期，党才能征调广大的群众来完成这一革命的任务。同时

(若没有)对于全党同志的马克思列宁主义的理论教育工作,特别是在斗争中解释党的基本理论与策略,决不能推进党的布尔塞维克化,完成党领导革命的任务。当然这样的理论的教育,要注意与实际斗争策略,党的日常工作,发生密切的联系,离开策略,离开工作去高谈理论,这是一种清谈的倾向。这不只是使同志得不到正确的政治认识,而且是妨害党执行在目前革命当中实际任(务)的景恶劣倾向。

13. 扩大党在城市贫民中的影响,特别注意学生运动。城市贫民是工人阶级在城市中最好的同盟军,是革命的一个重要的力量。一年来城市贫民的运动,如反苛捐什税的斗争,在客观上是很发展的,罢市停业的事件到处发生。这是很明显的证明城市贫民已经开始离开国民党的影响,走向革命斗争的道路。可是党对于这一工作,在全党中都成为一般的忽视。以后党必须经常在城市贫民中加紧宣传鼓动的工作,帮助他们的组织,特别是在他们斗争的时候,党应设法打入进去起领导的作用。同时学生的斗争,也有很激剧的发展,群众表现着一天天的左倾。如果认为学生群众经过一九二五至二七的革命高潮后,已完成(全)失掉他的在革命中的作用,这是不正确的观念。当然工人运动的发展,是革命斗争的领导的力量,但是在现在政局根本矛盾日益加深,国民党的威信日益破产的条件之下,学生群众除掉一些反动的分子以外,仍然是要趋向于革命的,特别是反帝与争自由的运动,并且是工人阶级有力的同盟军。党必须坚决的反对这样错误的观念,更有力的加紧在学生运动中的工作,以扩大党的政治影响,而夺取广大的学生群众到党的政治口号之下来。但是应该严重的注意,使小资产阶级的动摇观念,不要在工人群众中及党中存有影响。

14. 注意青年妇女的工作。目前政治趋势发展的过程中,特别的显示了青年群众在革命斗争中的作用与特别的任务。一年来青工女工在生产中数量的激增与生活的恶化;广大的青年士兵与农村青年群众在不断的军阀战争中,农村经济破产的过程中,更推动他们走上斗争的阵地;青年贫苦学生群众反帝与争自由斗争的发展,这些都明显的看出了青年运动发展的趋势及斗争和组织的前途:(一)青年生活状况恶化,政治压迫的加剧;(二)青工与女工在产业中数量的增加,在生产中的比重加强(三)因此青年的愤懑和需要组织与斗争的准备也正在尖锐化,这在过去一切斗争中,青年群众斗争积极的加强,便是例证。但是青年团在这种形势之下的工作尚不充分,特别是在青工群众中工作的薄弱,如像过去在斗争中:

(一)忽视青工特殊利益;(二)忽视青工群众的组织等。这些都指明党在青年与妇女的运动中要有不断的努力,更应积极的帮助与督促青年团在这一工作路线上争取广大的青年群众到自己的旗帜之下。因此,青年团的工作:(一)应积极的创造团的无产阶级青年的组织基础;(二)加强团员群众政治生活,经过团的组织扩大党的政治影响于青年群众中;

(三)青年团应肃清前时代非青年的工作方式与方法,创造新的青年工作方式与方法,使团的工作青年化;(四)运用青年群众组织的特殊方式与方法,夺取广大的青工群众到赤色工会方面来,在斗争中争取青年的特殊利益;(五)加强反帝国主义的工作。党更应当在一一切斗争关联到青年与妇女的利益,尤其要加强纺织女工运动的工作。

15. 加紧党员军事化与群众的武装训练的组织。党应不忘记广州暴动获得了很多的武器群众不会使用的教训,所以党应从现在起加紧注意党员军事化与群众武装训练组织的工作。在工人农民和青年群众中必须经常的发展有武装训练性质的组织,如纠察队赤卫队等特别是群众的斗争当中,更应特别注意。这一任务与最后的武装暴动的总任务有莫大关系的。如果以为只要武装群众的脑筋,不要武装群众的手足,这是孟塞维克的思想,这是布尔塞维克所坚决反对的。

#### IV、策略的路线

(十一)公开工作与秘密工作的联系。在现在国民党残酷压迫而群众斗争又在开始复兴的客观条件之下,党的策略的路线是要利用一切的可能来争取公开的活动,同时对要加强党的秘密工作,使公开工作与秘密工作亲密的联系起来。只有利用一切机会公开的做宣传鼓动的工,作,公开的组织群众,公开的号召群众的斗争,才能影响广大群众发动广大群众。同时特别注意加强党的秘密工作——支部与党团的工作才能更加巩固党的领导的力量。必须秘密工作的加强,才可以帮助公开工作的发展,公开工作的发展又可以使党的秘密工作易于扩大。所以秘密工作与公开工作的联系是一条路线,而不是两个对立的策略。只有右倾或左倾的观念,才把他分割起来对立起来,来比较他的相互的重要,以企图取消对立的一方面,这是绝对错误的。同时要特别注意的,是要在客观可能的条件之下以斗争来取得公开,所以公开工作的本身就包含了斗争的意义,决不是投降到国民党的法律下面去求得公开。另一方面不雇(顾)群众的情形与客观的条件,以为一开始工作便必须把党的一切根本的政治口号都摆出去,这必然要吓退群众,实际上都是取消公开工作的办法。在上海“五一”至“五卅”示威工作的过程当中,运用这一路线,的确收到了很显著的效果,证明这一路线是异常正确的。所以党以后更应坚决的来执行这一路线,才能实现夺取广大群众的任务。

(十二)为实现这些任务,党在策略上所特别遇到的困难便是党内右倾思想的发展。这一右倾的危险绝不仅是继续着党内机会主义的残余而复活,他更有现实环境之下不可轻视的基矗自从统治阶级以白色恐怖的压迫,改良主义的欺骗,从宣传上组织上极力的向群众进攻以来,党内反映着一部分群众失败情绪与不正确的观念及小资产阶级思想,于是和平发展,合法运动的右倾思想便一天一天地发展。在理论与现实分析上是夸大资产阶级的力量,错认资产阶级可以在美国帝国主义帮助之下取得反革命的领导权,对统治阶级内部各种不可调和的根本矛盾予以忽视,对工农革命斗争的开始复兴与党的力量存在予以否认,甚至认统治阶级已经走向稳定或革命高潮之来到将遥遥无期,于是表现在策略的观点上便是和平发展合法运动,降低我们的政治口号,接受资产阶级的欺骗政策,在组织的观点上便是党内和平(这种观念是要停止我党对一切不正确倾向的斗争,这是最危险观念)与放弃赤色工会中心组织的主张。同时党在组织上无产阶级基础的削弱,干部分子停顿在知识分子成份上,党员政治水平线之低,又都足以成为右倾思想发展的组织来源。固然我们在工农群众中间的工作必须利用一切的可能争取公开的活动。而且已经开始了一点成绩,但这只是非法的环境下需要一种新的方法来争着实现党的基本任务,决不是放弃我们原有的基本任务降低我们的政治口号去迁就客观条件以求得统治阶级不干涉的合法存在。这后一见解根本是机会主义者的主张。这样做去,不仅要成为第三党以至改组派的尾巴,并且还要推着群众走入不可挽救的改良主义的陷阱。在最后,便要完成取消派的倾向与党内以及群众中间动摇犹豫恐惧消极的观念相结合以至取消革命,取消党,与共产主义的领导和组织立于完全相反的地位。当然这不是说中国党内右倾危险已经到了他的最后的形成,已经有了一个危险的派别,但依着客观的环境与他的可能的目前发展前途来看,右倾的确是特别的危险,党必须站在

正确的路线上坚决地斗争以克服党内正在发展的这一特别危险的倾向。

(十三) 另一方面, 党内左倾危险自六次大会后虽逐渐失去他发展的基础, 但假使以为“左倾”的错误已经完全肃清那便等于容许这左倾的残余在党内存在, 于党的正确路线的执行也同样要有危害。在目前最严重的左倾危险是不愿意进行日常斗争, 不承认部分要求斗争的必要, 不愿意争取公开的活动, 不愿加入有群众的黄色工会去争取群众, 保留着些命令主义的精神, 提出一些空自夸大的高调(目前实行的口号), 幻想一些大的斗争来到, 这都足以使党在群众中的影响不仅不能加大, 且将日益缩小, 故要克服党与广大劳苦群众脱离的现象, 取得群众尤其是工人使其革命化, 必须坚决的肃清左倾的危险。所以认为党在反对右倾的特别危险的时候, 应放松对于左倾的攻击的观念显然是不正确的。

#### V、党的组织问题与党内生活

(十四) 依据目前的全国组织状况, 可看出党的弱点很多, 主要的如党的无产阶级基础削弱与群众组织的关系不正确, 这都是令人不能满意的现象。但决不能因此便忽视党的组织存在, 否认(党)在几个月来克服这些现象中的进步。假使这样, 只有走入取消派的倾向, 丝毫不能创造出无产阶级长期艰苦的工作精神。故党在组织上的正确路线, 必须认定:

(一) 欲扩大党的无产阶级基础, 要首先深入到产业工人群众中去, 寻求积极而斗争的分子吸收入党, 以改善党员的质量。(二) 支部是党的基础群众的核心, 党要以建立中心的产业支部, 创造产业支部生活, 并以试办工厂小报为联系党与群众关系发动群众斗争的主要武器。(三) 地方党部目前在组织上应以建立中心工作, 实行党内正确的民主化, 造就工人干部, 注意马克思列宁主义教育和分配宣传品的工作, 指导党员职业化为其重要工作。(四) 上级党部应努力于政治及中心工作的指导, 加紧巡视工作。(五) 党与工农群众组织必须划分, 两者中间不同的性质必须弄清, 相互的关系必须有正确的规定。在这里我们更应深切的认识最近国际的指示, 建立产业支部及其工作与加强党的理论上武装成为目前组织上两个不可忽视的任务。

(十五) 六次大会后党内生活的确表现了一些新的精神(在六次大会正确路线之下工作的新精神)。但因为有些同志对于决议案还不了解, 致发生组织上不正确的主张。有些同志主张党内和平, 有些同志主张极端民主化, 破坏民主集中制的原则, 有些同志发生组织的消极观念。现在秘密条件之下, 所有的敌人——帝国主义, 军阀, 国民党, 改组派以及第三党的领袖, 将我们包围得异常严密, 而党内非无产阶级意识又甚浓厚, 我党不独应当注意政治路线的正确运用, 还须注意党内铁的纪律的保障。各种不正确倾向对于党的存在都有莫大关系。不执行党的决议, 就是削弱党的战斗力与党的领导。闹党内无原则的纠纷, 就是妨碍党的进步。否认党的旧基础, 蔑视党的组织力量, 就是发展党内取消的倾向。对于不正确的倾向必须领导全党同志与之作决定的斗争, 决没有什么党内和平。破坏党的纪律, 是布尔什维克党所绝不容许的。自然以后各级党部每逢遇着不正确倾向发生时, 在执行纪律以前, 必须很注意于审查这些倾向, 尤其要使全党同志得到正确的了解。最近党内发现了国际托洛茨基反对派的小组织, 这一反对派现在已成为帝国主义破坏苏联反对世界革命的工具, 无疑义的在中国的反对派要同样的成为中国统治阶级反对革命破坏党的工具, 所以党必须坚决的予以制裁以巩固党的组织。

(十六) 中央执行第六次大会的决议与国际六次大会决议的时间虽然很短, 但已经打破了许多障碍, 克服了一些不正确的观念, 将党从散漫无组织的状态下挽救出来。在每一次领导工农运动之中, 可以很显明的看出党的进步。中央只能在得到全党共同努力的时候, 才能很实际的执行大会与国际的决议, 也只有运用正确的政策, 纠正一切政治上组织上策略上的错误与弱点, 有系统的耐心训练党的干部分子尤其是工人同志, 发动党所有的力量去执行党的正确路线, 党才能执行自己的革命任务, 夺取群众到革命方面来, 领导他们达到胜利的暴动。

根据中央档案原油印件刊印

#### 注释

(1) 此文为1929年7月9日中央政治局第43次会议通过。(2) 1929年8月1日出版的《布尔塞维克》第二卷第九期在“社会民主党”后有“(这是工人阶级最好险的敌人)”。

(3) (4) (5) (6) (8) (10) <>内文字系根据《布尔塞维克》, 版补订。

(7) 即指1929年5月20日, 英兵在上海杀害中国贫民张学良的事件。

(9) 中央在收到1929年6月7日《共产国际执行委员会与中国共产党书》后, 对此决议案进行了修改, 刊在一九二九年八月一日出版的《布尔塞维克》第二卷第九期上。将“富农于中国国家封建制度残余的剥削下, 在相当的斗争阶段之中, 我们还有吸引他参加反帝国主义军阀地主豪绅的斗争可能。所以无条件的反富农的路线是很错误的。但当着农民与他的主要敌人地主豪如决战的时候, 富农中兼半地主或拥有多数雇农的分子必然跑向反革命的方面, 故同样地不应放松雇农贫农对他们的阶级斗争。”改为“富农在中国特殊经济条件之下兼有半封建半地主的剥削, 所以他在土地革命的过程中便要由动摇以至反革命, 所以必须坚决的反对富农, 才能澈底完成土地革命。至于富农还留在反军阀地主豪绅的战线内的时候, 党必须极力发展雇农贫农在思想上组织上斗争上的影响, 以与富农争夺领导权。”

镜像: 日本 教育网 科技网

E\_mail:info@peopledaily.com.cn 新闻线索:rm@peopledaily.com.cn

人民日报社概况 | 关于人民网 | 招聘英才 | 帮助中心 | 广告服务 | 合作加盟 | 网站声明 | 网站律师 | 联系我们 | ENGLISH

京ICP证000006号 | 网上传播视听节目许可证(0104065) | 京朝工商广字第0394号

人民网版权所有, 未经书面授权禁止使用

Copyright © 1997-2006 by www.people.com.cn. all rights reserved



